

МЕМОРИАЛ «В ЧЕСТЬ ГЕРОЕВ КУРСКОЙ БИТВЫ»

Маракина Софья

6 класс, МБОУ «СОШ № 3 г. Строитель»

Яковлевский район

Руководитель – *Юрьева Майя Николаевна*,

учитель начальных классов МБОУ «СОШ № 3 г. Строитель»

Здравствуй, Аня! Ты пишешь, что вы собираетесь на своей машине с родителями поехать отдохнуть на южный берег Крыма. Это очень здорово! Ты сможешь насладиться отдыхом, шумом морского прибоя, ласковым солнцем, воздухом, наполненным морской свежестью. У тебя есть уникальная возможность во время вашего путешествия познакомиться с многообразием природы и достопримечательностями сел, поселков, городов, которые вы будете проезжать. Хочу посоветовать остановиться у мемориала «В честь героев Курской битвы», который расположен на 624 км автомагистрали Москва-Симферополь. Здесь 72 года назад развернулось одно из решающих сражений Великой Отечественной войны – битва на Курской дуге.

Когда закончилась война, на этом месте не было живого места. Выжженная земля, испещренная окопами, траншеями, блиндажами и капонирами, а также воронками от снарядов и авиабомб, была густо усеяна обломками танков, орудий, опутана колючей проволокой. Понадобилось несколько железнодорожных составов, чтобы вывести металл и трофейное оружие, собранное здесь.

Сохранившиеся огневые позиции, окопы, блиндажи и две братские могилы: могила павших воинов 183-й танковой бригады, на которой был установлен танк «Т-70» - «Колхозник Татарии», завершивший здесь свой боевой путь и братская могила артиллеристов 14 отдельной истребительно-противотанковой бригады послужили основанием для создания мемориала в честь героев Курской битвы.

В 1954 году героями Советского Союза, полными кавалерами ордена Славы, Героями социалистического труда была посажена каштановая аллея. Высажено 75 деревьев и танк «Т -70» заменен на танк – «Т - 34». Почему заменили танк? Существуют различные версии. Многие утверждают, что заменили танк по эстетическим причинам, да и достоинства «Т-34» в Курской битве проявились в полной мере. Было ли это решение правильным и необходимым многие спорят до сих пор. Теперь танк «Т-70» стал историей, запечатленной только на фотографиях. Он, как изживший себя экспонат, был отправлен в переплавку. Современный памятник советским танкистам, сражавшимся на южном фланге Курской дуги, занимает центральное место на мемориальном комплексе. Этот памятник стоит у самой магистрали на месте братской могилы. Грозная боевая машина – прославленный танк «Т-34», вся в порыве, застыла на пьедестале.

В 1971 году по инициативе первого секретаря Белгородского обкома партии М.П. Трунова, председателя обл. исполкома – А.Г. Романцова и секретаря обкома партии Н.С. Игрунова было начато строительство мемориального комплекса.

Основная задача, которая была поставлена перед архитекторами и художниками, принимавшими участие в создании мемориального комплекса - отразить «салют» и «дугу».

В 1972 году закончено строительство стелы. Она установлена на стилобате, облицованном серым гранитом. Здесь находится смотровая площадка. К ней ведет широкая 18-метровая лестница. На правом и левом торцах стилобата установлены две советские 122-миллиметровые пушки. Огромная 44-метровая дугообразная стела из красной ковanej меди высотой в три метра покоится на четырех опорных столбах. Четыре ряда выступов, изображенных на стеле, символизируют глубокоэшелонированную оборону советских войск в Курской битве. Между ними в центре и по краям рельефные изображения советских воинов – участников сражения: танкиста, летчика и пехотинца. Просвет между стилобатом и стелой похож на

амбразуру. Через этот просвет с площадки хорошо просматриваются поля бывших сражений. На фронте слова И. Чернухина:

*Это поле победы суровой Здесь, под Прохоровкой, в сорок третьем,
Для потомков по праву равно Смерть презрев, по сигналу атаки
Полю грозному Куликову, Шли солдаты наши в бессмертье,
Ратным доблестям Бородино. Становились бессмертными танки...*

Внизу под стилобатом зал Боевой славы, где собраны материалы, рассказывающие о Курском сражении: карты, схемы, фотографии, оружие, знамена. Многие экспонаты музея были найдены непосредственно на территории мемориального комплекса. В зале боевой славы есть кинозал для просмотра документальных фильмов о Курском сражении.

Справа от стелы – братская могила артиллеристов 14 отдельной противотанковой истребительной бригады. На ней прямоугольное надгробие из серого гранита, в центре его бронзовый венок. Вокруг установлены чугунные плиты с именами солдат и офицеров, захороненных здесь.

В южной части комплекса – блиндаж, окопы, траншеи, ходы сообщений, огневая позиция артиллеристов. Они восстановлены в том виде, какой имели в дни боев в июле 1943 года.

На огневой позиции установлена 76-миллиметровая дивизионная пушка. Рядом мемориальная доска с текстом: «Эту высоту 7 июля 1943 года героически защищали доблестные воины 3 механизированной бригады и артиллеристы 35 истребительно-противотанкового артиллерийского полка 3 механизированного корпуса 1 танковой армии». Возле дорожки, ведущей от братской могилы к огневой позиции артиллеристов, на постаменте установлена такая же 76-миллиметровая пушка ЗИС - 3, с братской могилы артиллеристов. Расчетом командовал сержант П.Д. Азаров.

3 августа 1973 года состоялось открытие мемориального комплекса. Был зажжен вечный огонь. На бронетранспортере белгородец Кононенко Никита Никифорович - Герой Советского Союза привез огонь с Мамаева

кургана (г. Волгоград). Трунов Михаил Петрович, первый секретарь обкома партии был удостоен чести зажечь вечный огонь.

По обе стороны от вечного огня расположены символические могилы павших в боях воинов.

Очень сильно изменился мемориальный комплекс с момента открытия.

В послевоенные годы многие были недовольны тем, как мемориал отразил военные действия. Многие политики, военные, участники сражений приезжали с просьбами увековечить память о тех событиях установкой новых памятников. Некоторые предложения рассматривались, некоторые отклонялись. В 1985 году в центре аллеи на высоком постаменте был установлен самолет героям летчикам. Это единственный ненастоящий экспонат – макет истребителя «Як», основного истребителя Курской битвы, изготовленный конструкторским бюро им. Яковлева.

После открытия мемориального комплекса многие ветераны говорили о том, что авторы проекта хорошо отразили участие родов войск в битве, но их интересовал вопрос о том, где можно узнать какие фронты участвовали. Так в конце каштановой аллеи взметнулся ввысь обелиск с наименованиями фронтов и армий, сражавшихся на южном фланге Курской дуги. Он имеет форму меча, состоящего из двух частей. Это символ взаимодействия Воронежского и Степного фронтов. В их составе сражались 50 стрелковых дивизий, 8 танковых корпусов, 3 механизированных корпуса, 33 отдельные бригады. К сожалению, этот монумент не в полной мере отразил формирования, принимавшие участие в боях на южном фланге.

Издравле на Руси есть такая традиция: на местах великих сражений в честь великих побед строить часовни и церкви – символ вечной благодарной памяти защитникам Отечества. В период подготовки к празднованию 50-летия Победы советского народа над фашистской Германией была построена на территории мемориального комплекса небольшая часовня для того, чтобы каждый верующий человек мог приехать и почтить память воинов, погибших в дни Курской битвы за веру и Отечество.

12 июня 2005 года был открыт памятник армянам, принимавшим участие в Курской битве – Хачкар, что в переводе с армянского – крест-камень. Изготовлен он из цельного природного камня. «Во славу вечного единства» - слова, высеченные на нем.

31 октября 2006 года на территории мемориала был открыт Поклонный монумент воинам – мусульманам, погибшим в сражениях на Курском направлении. Он представляет собой уменьшенную копию главного храма мусульман – Каабы. Это черный куб в два раза выше человеческого роста с вырезанными на золоченых пластинах сурами из Корана.

31 мая 2011 года открыт памятник Героям туркменистанцам.

Вскоре открыт памятный знак рязанцам – участникам Курской битвы.

С каждым новым днем все дальше и дальше уходят в прошлое грозные и драматические события периода Великой Отечественной войны. В Белгородской области бережно, свято хранят память о тех, кто защищал ее землю и пал смертью храбрых. На всех братских могилах никогда не увядают цветы. Ухожены, постоянно обновляются памятники иobelisks.

Аня, думаю, я смогла тебя заинтересовать, и вы обязательно посетите это памятное место, отдадите дань уважения и признательности тем, кто отдал свою жизнь во имя победы, прикоснетесь сердцем к людскому подвигу.

Жду твоего письма. Мне очень интересно узнать твои впечатления о посещении мемориала «В честь героев Курской битвы», являющимся достопримечательностью Яковлевского района Белгородской области. Интересно узнать у каких памятных мест вы еще останавливались по дороге. Пиши. До свидания.